

国外发展战略性新兴产业的产学研合作模式及对武汉市的启示

温兴琦

(武汉大学经济与管理学院, 武汉 430072)

摘要: 战略性新兴产业是新兴科技和新兴产业的一个深度结合, 对于促进经济社会可持续发展具有强大的引领作用。在分析战略性新兴产业特征的基础上, 介绍了国外发展战略性新兴产业的产学研模式, 并对武汉市发展战略性新兴产业的产学研合作提出了建议。

关键词: 战略性新兴产业; 产学研合作; 重大项目; 领军人才

中图分类号: F12 **文献标识码:** A **DOI:** 10.3772/j.issn.1009-8623.2010.12.006

战略性新兴产业的培育和发展是发达国家经济快速发展的必由之路, 而产学研合作又是推进战略性新兴产业形成和发展的重要动力。分析和借鉴国外发展战略性新兴产业的产学研合作模式, 对于我国现阶段战略性新兴产业的发展具有较强的指导意义。武汉市作为战略性新兴产业发展的重要地区, 也应积极借鉴国外经验。

一、战略性新兴产业释义

金融危机肆掠全球, 使各国经济遭受重创, 在危机即将过去之际, 各国都已开始寻求新一轮经济增长的动力。中国政府在2010年初鲜明地提出了发展战略性新兴产业的发展思路, 并已制订了具体的发展方案。那么, 到底什么是战略性新兴产业? 战略性新兴产业具有什么特征呢?

最先关注战略性新兴产业的组织是世界新兴产业大会, 其将致力于整合世界各国新兴产业资源, 凝聚世界新兴产业领军人物, 聚焦世界新兴产业的发展热点, 总结世界新兴产业的发展规律, 展示世界新兴产业的发展成果, 弘扬新兴产业创新合作精

神, 推动全球新兴产业的国际合作与发展, 积极协助各国培育战略性新兴产业。

从根本上说, 战略性新兴产业是新兴科技和新兴产业的一个深度结合, 从而推动新一轮的产业革命, 从而最终形成战略性支柱产业。它主要涉及3个关键特性, 即新兴科技、新兴产业、战略性。战略性新兴产业是推动经济社会发展的革命性力量, 是科技含量高、产业关联广、市场空间大、节能减排优的潜在朝阳产业。

战略性新兴产业具有以下五个方面的特征:

1. 先导性。即战略性新兴产业代表了技术和产业发展新方向, 是国际或地区经济、产业、技术发展的先导力量。如当前世界范围内的物联网产业、生物医药产业等, 都具有显著的先导性。

2. 倍增性。这意味着战略性新兴产业一旦形成后, 可以非常快速地发展, 在产业规模和经济贡献方面, 将会起到强大的驱动作用, 使市场规模和经济总量成倍增长, 推动经济社会快速发展。

3. 辐射性。战略性新兴产业是技术的跨界融合, 能对相关产业进行一系列拉动。辐射性又可以

作者简介: 温兴琦(1978-), 男, 管理学博士, 武汉大学经济与管理学院工商管理系讲师; 研究方向: 企业环境与产学研合作。

收稿日期: 2010年9月19日

基金项目: 本文为武汉市社会科学基金项目“推进武汉自主创新示范区建设的产学研联盟模式研究”(项目号: whsk10023)和武汉大学自主科研项目(人文社会科学)研究成果, 得到“中央高校基本科研业务费专项资金”资助。

称为关联性，即战略性新兴产业的发展会带动其他若干产业的发展，实现产业发展的协同效应。从产业发展实践来看，战略性新兴产业一般都是产业交叉的结果，因而，其发展必然涉及多种产业类别，并需要各有关产业为其提供保障。

4. 可持续性。战略性新兴产业的发展，需要企业进行不间断的研发和投入，这也必然导致战略性新兴产业的发展具有可持续性，能在较长时期内带动经济社会的持续发展。这一特征是战略性新兴产业最为关键的特征，如果没有可持续性，它就不能称为名副其实的战略性新兴产业。

5. 阶段性。当然，战略性新兴产业的发展并不是永恒的，它随着经济社会发展的实际产生、发展和消亡。也就是说，战略性新兴产业也有自己的周期，会随着社会经济、技术及发展方式的变革而不断演进和升级，任何战略性新兴产业都只是一个阶段的产物。

以上是对战略性新兴产业基本特征的概括，实际上，战略性新兴产业还具有技术领先、能耗低、投入少、产额高等特征，有助于经济增长方式转变和产业结构升级。

二、战略性新兴产业发展与产学研合作

战略性新兴产业是新兴科技和新兴产业的深度融合，既代表着科技创新的方向，也代表着产业发展的方向。从世界产业发展和科技创新潮流来看，由企业独立创新到产学研互动创新已成为技术创新的普遍趋势，成为促进科技与经济紧密结合的有效途径。以自主创新加快转变经济发展方式，必须破除一切阻碍科技生产力发展的体制机制障碍，建立以企业为主体、市场为导向、产学研相结合的技术创新体系。

产学研合作是指企业、高校及科研院所这三个技术创新主体要素按照“利益共享、风险共担、优势互补、共同发展”的原则，共同开展技术创新的活动，逐步实现科研—产品—市场—科研的良性循环。这种联合是市场经济与知识经济结合的必然产物，是国家创新体系的重要组成部分。当今世界各国都十分重视发挥产学研结合在经济发展过程中的重要

战略地位与作用。许多国家都根据本国的实际形成了各自的产学研发展特色模式。产学研合作是提升自主创新能力，适应科技经济一体化趋势的必然要求。国家“十一五”国民经济与社会发展规划和国家中长期科学与技术规划纲要提出“增强自主创新能力，建设创新型国家”的发展目标，提出了建设以企业为主体和产学研结合的技术创新体系。它与迎接高技术的挑战和日益全球化的知识经济竞争无疑有着不可分割的联系。

对于战略性新兴产业的发展而言，产学研合作显得尤为重要。一方面产学研合作是战略性新兴产业形成和发展的土壤，通过企业、高等院校及科研机构的联合，许多战略性、突破性的技术和产品被研发出来，形成新的产业和市场；另一方面战略性新兴产业的发展为产学研合作提供了更高的平台，也对产学研合作提出了更高的要求。总之，战略性新兴产业的兴起是产学研合作的结晶，也反过来推进了产学研合作的发展，丰富了产学研合作的模式。

总之，产学研合作模式多种多样，但并不是都适合战略性新兴产业的培育和发展，由于战略性新兴产业的战略性、前沿性和创新性，可以采取上述三种典型的产学研合作模式。

三、国外发展战略性新兴产业的产学研合作模式

国外发达国家在发展战略性新兴产业方面走在了我国前面，并且在探索战略性新兴产业发展的产学研合作模式方面，有许多较为成功的经验，这些都为我国当前战略性新兴产业的发展提供了宝贵的借鉴。

(一) 美国：科技工业园区模式

20世纪50年代，高新技术产业作为美国的战略性新兴产业逐步兴起和发展，美国工商界和政府部门为了利用大学的研究力量，开始把从事高新技术研究与开发的实验室设在研究性大学周围。从那时起，通过不同方式的组建，在一些大学周围便形成了高新技术密集区，被人们称为“研究园区”或“工业园区”，统称“科技工业园区”。^①

郑世杰.简析世界科技工业园区的管理体制，《外国经济与管理》1995年第4期。

美国科技工业园区的兴建方式大致可分为三种类型：一是由大学组建。例如：在特曼教授倡议下，斯坦福大学于 1951 年兴建“斯坦福研究园”，并由此带来了“硅谷”的崛起；二是由企业组建。如：50 年代出现的沿波士顿 128 号公路兴办的“波士顿 128 号公路高技术园区”；三是由州政府主持组建。如：北卡罗来纳州对发展高新技术有兴趣，于是选择了位于该州的北卡罗来纳州立大学。北卡罗来纳大学和杜克大学于 60 年代共同组建了“三角研究园”。

除了科技工业园区模式之外，美国发展战略性新兴产业还采取了专利许可和技术转让模式、孵化器模式等。

（二）日本：国立大学模式

日本国立大学具有较高的科研水平和技术创新潜力，在政府的鼓励下，国立大学逐步形成了多样的合作方式：一是共同研究制度。1983 年后，国立大学的研究人员可以就共同的课题开展合作研究，将国立大学的研究能力和企业的技术能力结合起来，创造出优秀的研究成果。该制度规定，共同研究所产生的发明及专利为国立大学和企业共有。包括共同申请的专利在内，凡与此共同研究有关的国家专利，合作企业可在一定期限内优先使用；二是委托研究制度。这种形式是指企业和政府部门委托国立大学进行某项研究。接受委托的国立大学使用企业提供的经费开展研究，向企业提供科研成果，以此协助企业的研究开发。该制度下所取得的专利是国家专利，委托者可在一定期限内优先使用；三是委托研究员制度。这种制度是指企业的技术人员到国立大学接受研究生水平的指导，把握最新的研究动态。通过提高研究素质和研究能力，使企业未来的研究更具活力；四是教育捐赠的财会制度。日本国立大学属于国家机构，在财政收支方面国家管理很严格，而教育捐赠的财务规定，则为国立大学收纳企业和个人的捐赠，有效开展学术研究活动起到了重要作用。这项制度的具体程序是大学将所得捐赠上缴国库，国家再划拨与捐赠等额的资金返还给大学。国家委托大学对资金进行会计管理，受赠大

学可以根据捐赠者的意愿灵活使用，或开展学术活动，或创建研究机构，用途不限；五是共同研究中心。从 1987 年开始，一些国立大学相继建立“共同研究中心”，作为与产业界合作的窗口，既是共同研究的场所，又是企业人员接受培训的课堂。迄今为止，日本全国已有 52 所国立大学设立了“共同研究中心”。^①

（三）英国：政府推动模式

在发展战略性新兴产业方面，英国的产学研主要特点是政府推动产学研，且具有极浓的官方色彩。20 世纪 90 年代，英国工业和贸易部发表了《英国的国家创新系统》报告，有力推动了产学研合作过程中知识的储存、转移和流动。这种产学研合作模式的特点是：第一，政府鼓励企业在高新技术方面的投资。第二，政府重点支持中小型企业，并使之通过与高等教育之间的合作来提高经济竞争力。在科技园区通过政策倾斜对中小企业进行扶植，哺育出一大批富有活力的小型科技企业，它们活跃在前沿科技的各个领域。第三，完善政府对科学的研究的政策。近年来英国的经济发展形势不容乐观，其产学研合作存在严重弱点是一个重要原因。为此，英国政府于 1993 年 5 月发表了科技白皮书，这是英国政府在推进产学研合作方面的一个重要举措。^②

（四）德国：Fraunhofer 联合体模式

德国在世界经济增长过程中所取得的领先地位，与它在战略性新兴产业产学研合作的 Fraunhofer 联合体模式密不可分。Fraunhofer 联合体于 1949 年在德国慕尼黑成立，目的是加速推进应用研究，在“二战”的废墟上重建德国经济。Fraunhofer 联合体拥有 41 个研究所，主要研究领域是微电子和微系统技术、生产和制造技术、数据处理和通信技术、工厂组织和企业管理、新材料开发、环境保护和劳动保护，以及与生物工程有关的各种技术。服务对象是中小企业和政府部门，其中来自企业界的合同主要包括解决具体问题或对新工艺进行评价和引进。Fraunhofer 联合体在科研管理上的一个特点是它既与大学有密切的联系，又依靠合同服务于政府和工业界的用户，发挥着桥梁作用。

^① 祝东伟.国外产学研合作典型模式的研究与启示，《中国科技产业》2006年第12期。

^② 同上。

它努力在政府（联邦和州）—企业—高校和研究机构之间建立基于共同利益而又凭借合约进行联系的牢固纽带，并通过长期规划创造发展的机会。Fraunhofer 联合体以其公认的实际应用方面的成就，在德国乃至世界上赢得了崇高的声誉。它的成员获得了各种久负盛名的科学奖励和专利，在技术创新方面居领先地位。^①

以上介绍了美国、日本、英国和德国在发展战略性新兴产业的产学研合作方面的经验，各有特点，对于我国具有极强的借鉴意义。

四、武汉市发展战略性新兴产业的产学研合作思考

长期以来，武汉市一直都在产业结构调整和升级方面不断改革探索，并取得了不错的效果。在战略性新兴产业的发展上升为国家战略的背景下，武汉作为国家自主创新示范区，有基础、有条件、有责任在增强自主创新能力、发展战略性新兴产业方面进行突破。当前，武汉市面临着“两型社会”试验区建设与“东湖国家自主创新示范区”建设的难得历史机遇，一定要走在发展战略性新兴产业的前列。从产学研合作的角度来说，在积极借鉴国外先进经验基础上，还需要进一步探索新的模式，创新体制机制及政策。

（一）围绕重大项目进行产学研联合攻关

产学研合作是战略性新兴产业发展的内在动力。要实现战略性新兴产业的发展，必须解决目前产学研资源相互分割的问题，改变高校人才的研究工作为评职称服务，企业注重利润、不重技术的局面，变“三元结构”为产学研一体化。通过国家组织的重大项目，将产学研三方面的要素串起来。同时，围绕重点方向开展大协作、大攻关，瞄准重点领域，建立国家级重大项目，将人力、物力、财力等资源高度集中，突破瓶颈，实现重大项目的突破发展。当前，武汉市获批的国家重大项目数量不少，涵盖了武汉市确定的战略性新兴产业的绝大部分领域，如国家地球空间信息武汉产业化基地、武汉国家生物产业基地、光电子国家实验室等，都是具有战略性地位和机遇的新产业领域。武汉市应充分利用

这些重大项目机遇，实施产学研联合攻关，在核心技术突破的基础上，培育和打造产业核心竞争力。

（二）强化政府引导职能，推进产学研联盟结合

战略性新兴产业的发展，说到底还是科技与经济、产业的结合问题。当前，受制于我国及湖北、武汉的宏观体制和机制方面的问题，产学研合作还存在较为突出的障碍，科技与经济结合远远不够，存在脱节现象。许多高新技术在寻找资金和政策方面存在困难，也有些企业无法获得想要的技术进行转化，等等。这些都要求强化政府的引导职能，发挥协调和撮合的作用，使产学研合作向纵深发展。

（三）重视战略性新兴产业领域领军人才培养

战略性新兴产业是体现科技和产业发展前沿的产业，它的发展依赖于掌握核心技术的人才，特别是各相关领域内的领军人才。当前，适应战略性新兴产业需要，武汉市应结合产业发展趋势和发展重点，加大人才引进力度，特别是着重引进拥有自主知识产权成果和重大科技实施项目的领军人才。通过引进一个领军人才、一批创新团队，发展一个乃至一批高科技企业，进而带动一个新兴产业成长。

（四）加强基础研究领域和高技术领域的产学研合作

原始创新是一个国家和地区竞争力的源泉。要抢占未来经济科技发展的制高点，就不能总是跟踪模仿别人，也不能坐等技术转移，必须依靠自己的力量拿出原创成果，因此，要更加重视基础研究和战略高技术研究，在这两个方面强化产学研合作。而这又要求政府充分发挥主导功能，加大基础研究投入，对重要的基础理论研究和基础技术研究，由国家科研基金统筹，提供资金保障；加大技术研究投入，扶持对重点产业核心技术和关键技术攻关的资金支持。此外，政府还要在政策、法律法规、保障措施方面做好工作，为产学研合作创造良好的环境。

总之，战略性新兴产业代表未来产业的发展方向，具有无限的成长空间和发展潜力。武汉具有发展战略性新兴产业的基础、优势和条件，应抓住机遇，积极应对，选准突破方向，采取有力措施，强化

^① 祝东伟.国外产学研合作典型模式的研究与启示，《中国科技产业》2006年第12期。

产学研合作，在后国际金融危机时期新一轮产业竞争中脱颖而出。■

参考文献：

- [1] Van Dierdonck, R., Debackere, K. (1988), "Academic entrepreneurship at Belgian universities", *R&D Management*, Vol. 18 No.4, pp.341–53.
- [2] Cyert, R.M., Goodman, P.S. (1997), "Creating effective university –industry alliances: an organizational learning perspective", *Organizational Dynamics*, Vol. 25 No.4, pp. 45–57.
- [3] 袁淑兰等. 创新产学研结合模式的经验与对策[J]. 科技管理研究, 2008(3):16–17.
- [4] 朱桂龙,彭有福.产学研合作创新网络组织模式及其运作机制研究[J].软科学,2003(4):49–52.
- [5] 祝东伟. 国外产学研合作典型模式的研究与启示[J]. 中国科技产业, 2006(12):44–45
- [6] 温兴琦、叶睿. 产学研联盟服务区域经济发展机理及对策研究[J]. 武汉商业服务学院学报, 2010(4):21–24
- [7] 许可新. 战略性新兴产业锁定七大行业 [N]. 第一财经日报, 2010年9月9日.
- [8] (美)D.C.莫韦里,N.罗森伯格·王宏宇,贺天同译.革新之路:美国20世纪的技术革新[M],成都:四川人民出版社, 2002:43–44.
- [9] 嵇立群.从因特网诞生于美国看制度性条件对技术后果的影响[J].科学社会主义, 2007(5):154–155.
- [10] 王春法. 主要发达国家的国家创新体系的历史演变与发展趋势,北京:经济科学出版社, 2003:43–44.

Industry–University–Research Cooperation Model of the Strategic Emerging Industry and Its Implications for Wuhan

WEN Xing–qi

(Economics and Management School of Wuhan University, Wuhan 430072)

Abstract: Strategic Emerging Industry, the combination of new technology and emerging industry, has a strong leading role in promoting economic and social sustainable development. This paper introduces industry–university–research cooperation model overseas based on the characteristics of strategic emerging industry, and gives some suggestions for Wuhan.

Key words: Strategic emerging industry; Industry–university–research cooperation; Major program; Leading talent